

# 外交部发言人谈美拟对华采取限制措施： 来而不往非礼也 我们奉陪到底

外交部发言人华春莹23日在回答有关美国决定对中国输美产品采取限制措施的提问时表示，希望美方认真严肃对待中方立场，理性慎重决策，不要捡了芝麻丢了西瓜，既损人更害己。

在当日例行记者会上，有记者问：美国时间22日，美国总统特朗普在白宫签署对中国输美产品征收关税的总统备忘录。美国白宫国家贸易委员会主任纳瓦罗称，中国在中美贸易中的获益远高于美方，这意味着中方将很难作出对美进行报复的决定。你是否认同他的说法？

华春莹说，美方有关人士的话显然是有些“夜郎自大”，错判了形势，也完全低估了中方捍卫自身合法权益的决心和能力，以及美方为其任性妄为必须付出的代价。

“我们多次强调，中美经贸关系的本质是互利共赢的。一个很简单的例子是，美方通过大量进口源自中国的低成本劳动密集型产品，大大降低了美国消费者的消费成本，提升了‘消费者剩余’，实际上是改善了美国消费者的福利，在宏观上也有利于美国抑制通货膨胀。因此，无论从微观层面还是宏观层面，美方都是大大受益的。美方执意推进301调查并公布所谓裁定，挑起贸易战，无疑将首先直接损害美国消费者、公司企业和金融市场的利益。”华春莹说。

她表示，有关备忘录签署的消息一出，美三大股指立即全线下挫，这是金融市场对美方有关错误政策和行动投出的不信任票，也从一个侧面说明了国际社会对美方有关政策和举动的鲁莽和危险性的担忧。

“至于中方是否会对美进行报复，中方的立场已经说得非常清楚，传递的信息也十分明确。来而不往非礼也。我们会奉陪到底。希望美方认真严肃对待中方立场，理性慎重决策，不要捡了芝麻丢了西瓜，既损人更害己。”华春莹说。

此外，美国白宫声明称，中国通过参与并支持对美国公司进行网络攻击，以获得包括商业机密在内的敏感信息，同时，通过限制外国公司知识产权许可等手段强迫美国公司向中国大规模转让技术。

华春莹说，美方必须明白一件事，那就是美国的确是当今世界创新强国，但这不等于创新和知识产权只能是美国一家的“专利”。

世界知识产权组织去年底发布的《世界知识产权指标》报告显示，中国国家知识产权局受理的专利申请量超过130万件，超过了美国、日本、韩国以及欧洲专利局的总和。这份报告还指出，中国有望在未来3年内成为全球第一大国际专利申请国。

“中国正坚定实施创新驱动发展战略。大家都看到，中国在高铁、量子通讯、电子支付等领域都已处于世界领先水平。”华春莹说。

华春莹指出，中国的创新成就一不靠偷，二不靠抢，而是13亿多中国人民靠智慧和汗水奋斗出来的。中方希望美方对此有清醒认识。美方可以对中国的科技发展进步感到担心，但动辄无端指责，借题发挥，这不是作为世界第一大国应有的度量，也是中方不能接受的。

据新华社

## 新闻背景

### 特朗普签署备忘录 将对中国商品 大规模征收关税

美国总统特朗普22日签署总统备忘录，依据“301调查”结果，将对从中国进口的商品大规模征收关税，并限制中国企业对美投资并购。特朗普在白宫签字前对媒体说，涉及征税的中国商品规模可达600亿美元。中国商务部此前表示，中方绝不会坐视合法权益受到损害，必将采取所有必要措施，坚决捍卫自身合法权益。

根据当天签署的备忘录，美国贸易代表办公室将在15天内制定对中国商品征收关税的具体方案。同时，美国贸易代表办公室还将就相关问题向世界贸易组织起诉中国。此外，美国财政部将在60天内出台方案，限制中国企业投资并购美国企业。当天早些时候，白宫官员在吹风会上说，涉及征税的中国商品价值大约500亿美元。

美国贸易代表办公室去年8月宣布对中国发起“301调查”。所谓“301调查”源自美国《1974年贸易法》第301条。该条款授权美国贸易代表可对他国的“不合理或不公正贸易做法”发起调查，并可在调查结束后建议美国总统实施单边制裁，包括撤销贸易优惠、征收报复性关税等。这一调查由美国自身发起、调查、裁决、执行，具有强烈的单边主义色彩。

美国信息技术创新基金会日前发布的一份研究报告显示，如果特朗普政府对从中国进口的信息和通信技术产品征收25%的关税，这将导致美国经济未来10年损失约3320亿美元。据新华社

## 相关链接

### 宁波企业 受钢铝产品关税影响较大

昨日，记者从市商务委获悉，经初步调查，受美国此次钢铝产品关税影响的宁波企业数量较多，金额较大。

我市2016年和2017年对美出口涉及钢铝产品的企业共491家，每年合计出口金额在7400万美元左右，约占全市每年出口总额的千分之一左右。

对于目前尚未公布清单的加征关税中国商品，我市不少出口企业表示“肯定会有影响，但具体的判断还要等这份商品清单公布以后”。

宁波东方日升新能源有限公司董秘雪山行告诉记者，根据目前可以了解到的信息，这次对600亿美元中国商品加征关税主要针对的是智能科技和通信商品。“这两项都不是宁波主力出口的产业，对宁波会有影响，但可能会比其他出口型城市小一些，具体还要等加征关税的商品清单出来再看。”

为帮助宁波企业应对美国此次钢铝关税令，市商务委建议和引导我市出口企业，既要联合在美进口伙伴寻求产品排除和豁免，又要借助中信保等保险机构做好出口合同风险防范；研读此次钢铝产品232调查案税则条款描述，寻求产品优化转型升级途径，从而减轻此次钢铝关税影响；改变单纯以出口为主的发展模式，积极响应国家“一带一路”倡议，通过赴境外设立海外营销公司、境外企业等措施，借助当地资源和劳动力及区域优势谋求新发展；同时不断对自身企业的产品进行研发升级，通过技术创新等手段，促进产品转型升级，培育自己的品牌以提升产品的附加值，规避行业企业之间不良竞争。

记者 史妮超 通讯员 虞雪红

## 商务部发布终止减让产品清单

涉美对华出口约30亿美元

第一部分共计120个税项 涉及美对华9.77亿美元出口

包括鲜水果、干果及坚果制品、葡萄酒、改性乙醇、花旗参、无缝钢管等产品 拟加征15%的关税

第二部分共计8个税项 涉及美对华19.92亿美元出口

包括猪肉及制品、回收铝等产品 拟加征25%的关税

商务部23日发布了针对美国进口钢铁和铝产品232措施的中止减让产品清单并征求公众意见，拟对自美进口部分产品加征关税，以平衡因美国对进口钢铁和铝产品加征关税给中方利益造成的损失。

据悉，该清单暂定包含7类、128个税项产品，按2017年统计，涉及美对华约30亿美元出口。第一部分共计120个税项，涉及美对华9.77亿美元出口，包括鲜水果、干果及坚果制品、葡萄酒、改性乙醇、花旗参、无缝钢管等产品，拟加征15%的关税。第二部分共计8个税项，涉及美对华19.92亿美元出口，包括猪肉及制品、回收铝等产品，拟加征25%的关税。

商务部新闻发言人表示，美方以“国家安全”为由对进口钢铁和铝产品分别征收25%和10%关税的行为实际上构成保障措施。中方根据世贸组织《保障措施协定》有关规定，制定了中止减让清单。如果中美未能在规定时间内达成贸易补偿协议，中方将对第一部分产品行使

中止减让权利；中方将在进一步评估美措施对中国的影响后实施第二部分清单。中方保留根据实际情况对措施进行调整的权利，并将按照世贸组织相关规则履行必要程序。

他指出，美国以“国家安全”为由限制产品进口的做法，严重破坏以世贸组织为代表的多边贸易体系，严重干扰正常的国际贸易秩序，已遭到多个世贸组织成员的反对。中方也通过多层次、多渠道与美方进行了交涉，将在世贸组织框架下采取法律行动，与其他世贸组织成员共同维护多边贸易规则的稳定和权威。

这位新闻发言人表示，中美作为世界前两大经济体，合作是两国唯一正确的选择，希望双方从中美大局出发，相向而行，聚焦合作，管控分歧，共同促进中美经贸关系健康稳定发展。中方敦促美方尽快解决中方的关切，通过对话协商解决双方的分歧，避免对中美合作大局造成损害。

据新华社